

2014年1月12日

主日講台信息

「尊主頌」

／林炳宏牧師

經文：路加福音一章 46~55 節

馬利亞說：我心尊主為大；我靈以神我的救主為樂；因為他顧念他使女的卑微；從今以後，萬代要稱我有福。那有權能的，為我成就了大事；他的名為聖。他憐憫敬畏他的人，直到世世代代。他用膀臂施展大能；那狂傲的人正心裡妄想就被他趕散了。他叫有權柄的失位，叫卑賤的升高；叫飢餓的得飽美食，叫富足的空手回去。他扶助了他的僕人以色列，為要記念亞伯拉罕和他的後裔，施憐憫直到永遠，正如從前對我們列祖所說的話。

各位親愛的弟兄姊妹，大家平安！

路加福音一章 46-5 節，是著名的「尊主頌」，歷世歷代許多傑出的作曲家，不約而同根據這段經文，譜出振奮人心的樂章。

彌賽亞降臨

尊主頌的背景，是當馬利亞遇見以利沙伯，在聖靈的引導之下，對主所發出的頌讚。馬利亞為什麼會和以利沙伯相遇呢？我們稍微回顧一下天使向馬利亞的顯現，天使告訴尚未出嫁的馬利亞，她將成為母親，嬰孩的名字要叫耶穌，他要稱為上帝的兒子，他要作王，他的國是無窮無盡，直到永遠。

猶太人是十分看重教育的民族，當敬虔的馬利亞聽到天使的宣告，就明白這是對救主彌賽亞的描繪。如今舊約彌賽亞的預言已經應驗了，彌賽亞的到來，證明上帝所應許的必然實現。只是實現的時間不是按著人的時間表，是按著神自己的時間表。神的話必然要實現，只是成就的方式常常超乎我們所想像。

巴刻博士說：「整本聖經只有一個主角，就是造物主上帝；整本聖經只有一個主題，就是救贖世人；只有一個焦點人物，就是拿撒勒人耶穌。耶穌是上帝的兒子，是我們的拯救。而聖經一脈相承的連貫性，真是一個神蹟，挑戰這個充滿懷疑與不信的世代。」

童貞女懷孕

所以，舊約彌賽亞預言的實現，證明了上帝的信實可靠。馬利亞跟其他敬虔的以色列婦女一樣，等待救主彌賽亞到來，期盼著有一天自己能夠成為彌賽亞的母親。沒有想到這樣的願望真的成就了，而且是實現在自己身上。馬利亞理當十分高興才是，但是事情來得太突然，而且竟然不是在婚姻當中自然懷孕，是超自然的未婚懷孕。馬利亞童女懷孕是聖靈的工作，神藉著聖靈完成了天地的創造，

現在又藉著聖靈再一次新的創造，使道能夠成為肉身，成為世人的拯救。

來到世上的耶穌是上帝的獨生子，他是如此的崇高偉大，用這樣神奇的方式降生應該也不足為奇。唯有全能、超自然、能行神蹟奇事的上帝，才能夠拯救人類。

成為彼此的見證人

天使接著告訴馬利亞：「那向來不能生育，而且已經年老的以利沙伯，如今已經懷了男胎，而且有六個月的身孕了。」上帝藉著以利沙伯來加添馬利亞的信心，上帝藉著以利沙伯讓馬利亞看見祂的話是真實可靠的，上帝為馬利亞預備了以利沙伯。上帝也為以利沙伯預備了馬利亞，上帝讓他們都成為見證人、成為彼此的幫助。

我們相信上帝是信實可靠的，但我們的信心也會有軟弱的時候，特別是遇到特別考驗的時刻，我們也會像那孩子被啞巴鬼附著的父親一樣，向耶穌喊著說：「我信！但我信不足，求主幫助。」(可九 24)

在歷世歷代的教會當中，上帝也在我們周遭預備了許多見證人，如同雲彩圍繞著我們，為要堅固我們的信心，加添我們的力量，可以奔那擺在我們前頭的路程。神預備見證人來加添我們的信心，也使用我們成為見證人，成為別人的幫助。

馬利亞面臨的艱難

當馬利亞回應上帝說，情願照主的話實現在祂使女的身上之後，天使就離開他去了。(路一 38) 當天使離開之後，馬利亞也跟著起身離開，急忙往山裡頭去。她不是因為知道自己未婚懷孕，想要跑到山裡躲起來；當馬利亞聽到年老的以利沙伯懷孕，一定很想趕快親自去證實這個好消息，這是一種自然反應。神的話是可以真實去經歷的，但是前提是我們要相信祂的話，而不是存著懷疑，或是帶著好奇的心態。

馬利亞跟以利沙伯並不是同病相憐，而是同樣經歷了聖靈奇妙的作為。她們的情況很特殊，一個是年老懷孕，一個是未婚超自然懷孕。年老的以利沙伯懷孕六個月，聖經說她已經把自己隱藏起來五個月，可能是擔心別人對她有異樣的眼光，會覺得她怪，甚至取笑她。

不過，跟以利沙伯比起來，馬利亞的景況更艱難。早期猶太女子的訂婚年齡大約是十三、十四歲；猶太社會認為未婚懷孕是羞恥的，所以馬利亞的未婚懷孕，不是被人覺得奇怪或好笑而已，她要面對的是自己的貞節，是自己未來的前途。

馬利亞可能一生都要背負淫蕩的惡名，生下來的孩子可能會被當成私生子，她可能會面臨被未婚夫解除婚約，被家人掃地出門。她一生的前途可能就都沒了，甚至還可能被人用石頭打死。

跟神、跟人建立美好的關係

聖靈感孕這件事情也可能會被認為是編出來的謊言。直到現在，雖然已經過了兩千年，但是不相信馬利亞的人仍然還是不信。馬利亞雖然情願順服，但是對於這麼年輕的弱女子，要承擔如此大的重擔與壓力，實在很不容易。她這時候很需要有一個同伴來扶持、鼓勵她。但是又不能隨便找人去講，還好馬利亞有以利沙伯。

馬利亞後來跟以利沙伯同住了三個月，以利沙伯不僅是馬利亞的親戚，更是她的屬靈夥伴，也是她的屬靈導師。一章 6 節說，撒迦利亞夫婦是正直的人。我們看到以利沙伯和馬利亞，他們個別都跟上帝有很好的關係，他們彼此之間也有很好的關係。上帝不是要我們只跟祂建立美好的關係，上帝也要我們跟人建立美好的關係。

只是，跟上帝建立關係在前，跟人建立關係在後。我們跟上帝美好的關係，是我們與人建立關係的基礎。基督徒正像以利沙伯和馬利亞一樣，雖然也是蒙恩的人，但也會因著信仰的緣故、因著價值觀的不同、因著上帝給我們特別的考驗，也會有想躲起來不想見人的時候，也會有被人覺得奇怪、被人取笑的時候。

其實基督徒並不怪，只是被上帝從世界中分別出來。當基督徒跟別人不一樣的時候，在別人的眼裡就會覺得怪。我相信基督徒也會有背負莫名指控，不曉得該如何解釋的時候。當在公司或是家裡遇到不順遂的時候，有時候基督徒也會被拿來當成藉口。但是我們知道，若所遭遇的是出於上帝，我們就默然不語。(詩三十九 9)

我們需要屬靈同伴

當我們在奔跑天路的時候，需要不斷的來信靠神，跟從主的腳蹤行。但我們也需要像馬利亞一樣，有一位甚至多位像以利沙伯這樣的屬靈同伴，在主裡彼此相交，互相信任、互相扶持、彼此激勵。甚至需要一位屬靈長輩，或一位屬靈導師。

信心，是從上帝來的；信心，也是上帝所賜的。但是上帝也要我們藉著在團契當中，透過與弟兄姊妹在神話語上彼此相交，使我們的信心能夠更加堅固，更加成長。

如果我們要享受愛的團契生活，這樣屬靈的分享是絕對不可少的。如果我們要享受愛的團契生活，彼此的安慰、鼓勵、造就也是不可少的。我們不是自己追求，乃是與弟兄姊妹彼此建立；我們需要經歷上帝愛我們，也要經歷弟兄姊妹彼此相愛。所以在座當中，如果你還沒有參加團契，鼓勵你有團契的生活。

我心尊主為大

馬利亞在以利沙伯的扶持與鼓勵之下，信心更加堅固，她就發出了偉大的「尊主頌」。馬利亞開口讚美的第一句話是「我心尊主為大」。一個婦人所懷的孩子，不論如何偉大，但是要付出這麼大的犧牲，應該是極少有人願意的，馬利亞卻完全順服上帝在她生命當中的帶領。

馬利亞的信心表現在尊主為大，尊主為大就是對主的敬畏，就是把主當成是生命的主，願意順服祂的話。基督徒的信心跟世人的信心最大的不同，就是他們的信心對象的不同；基督徒信心的對象是上帝，世人信心的對象常常是自己，強調的是自信。

我們知道，信心的對象會決定信心的價值，去年台灣的代表字是真假的「假」。多少事情已經證明了人不可靠，有時候連我們自己也不可靠，唯有上帝才是信實可靠的。一個真正有信心的人，是尊主為大，而不是尊己為大。但是，許多時候，我們尊主為大，也尊自己為大。求主幫助我們，讓我們能更多尊主為大，如同施洗約翰所說：「主必興旺，我必衰微。」(約三 30)

以救主為樂

馬利亞不僅尊主為大，而且是以主為她的救主為樂。尊主為大，不一定就以主為樂。我們可以尊主管為大、尊老闆為大，但是不一定會以主管、老闆為樂。我們可以尊在上執政掌權的為大，但是我們不一定會以他們為樂。我們可以尊自己的丈夫為大，但是不一定會以丈夫為樂。

馬利亞為何能以上帝為樂呢？請注意馬利亞對上帝的稱呼，從剛剛的主變成了現在的「救主」。所以，主不僅是馬利亞生命的主，也是她的救主。馬利亞因為上帝對她個人的救恩而感到喜樂，更因為上帝要對她的民族施行拯救而感到高興。上帝要我們常常喜樂，這是祂在基督裡向我們所定的旨意。只是我們常常會忘記要喜樂，常常因著肩頭的重擔而喜樂不起來。

但是聖經這裡告訴我們一個可以常常喜樂的秘訣，就是跟馬利亞一樣，即使面對許多壓力、重擔，仍然讚美上帝，仍然讚美上帝的拯救。親愛的弟兄姊妹，世上還有什麼事情比救恩來得寶貴呢？所以，當我們喜樂不起來的時候，我們就讚美主的救恩，我們的心就可以因耶和華快樂、因耶和華的救恩歡欣。馬利亞的心尊主為大，也以救主為樂。尊主為大，代表敬畏；以救主為樂，代表喜樂。所以我們看到，馬利亞對上帝的態度是既敬畏又喜樂。

尊主為大和以救主為樂，兩者應該是同時存在的；我們不能只對主敬畏，卻忘記要以救主為樂。我們也不能只以救主為樂，卻忘記了要對主敬畏。我們不能只看到神的公義，卻沒有看到神的慈愛。我們不能只看到神的慈愛，卻忘記神是公義的。十字架就是上帝的慈愛與公義充分的彰顯。當我們愈以救主為樂，我們就愈能尊主為大；當我們愈尊主為大，就愈能以救主為樂。所以我們需要生命的主，更需要生命的「救主」。一個真正有信心的人，是既敬畏上帝又能以上帝為樂的人。

這相信的女子是有福的！

當馬利亞見到以利沙伯，以利沙伯總稱馬利亞是「有福」的，總共兩次稱她為「有福」的人。第一次是馬利亞剛問安的時候，以利沙伯被聖靈充滿，在聖靈的引導之下，知道馬利亞懷了至高神的兒子，大聲喊出：「你在婦女中是有福的！你所懷的胎也是有福的！」(路一 42) 當以利沙伯被聖靈充滿時，我們看到她的

情緒、言語都完全在聖靈的引導與掌控之下。

以利沙伯後來也再次稱馬利亞為有福的，且說出馬利亞有福的原因。以利沙伯說：「這相信的女子是有福的！因為主對他所說的話都要應驗。」(路一 45) 馬利亞蒙福的原因是因為她的信心，信心的眼睛讓馬利亞事先看見主對她所說的應許都要實現。

事實上，當馬利亞從天使那裡得知年老的以利沙伯已經懷有身孕的時候，馬利亞可以先去求證，再向天使回應。因為以利沙伯是她的親戚，馬利亞認識她，她可以找到她去當面求證。但是我們看到馬利亞並沒有這樣做，馬利亞憑著信心接受神在生命中的安排，成為有福的人。但我們也同時看到，祭司撒迦利亞雖然是向上帝祈求，但是當天使向他宣告他要年老得子的時候，他卻是不信。

我們會不會也像撒迦利亞一樣，在有意無意間，雖然口裡向上帝祈求，但心裡並不是真正的相信。神沒有要求我們去了解祂的旨意，祂只要求我們去遵守。有時候我們覺得上帝的旨意不怎麼合理，但我們總是相信上帝的旨意都是美善。

相信上帝的旨意都是美善

有一位年輕的弟兄，在公司有很好的工作表現，在教會也熱心服事。他在身體檢查的時候，發現自己有了惡性腫瘤，剛開始他心裡有很多的「為什麼」，他住院治療的時候，開始擔心自己的病情，擔心自己的經濟情況，擔心家人，也擔心自己的未來。他有擔心不完的事情，很像我們在網路打關鍵字搜尋，不斷出現「擔心」的信息。

雖然這位弟兄知道他要有信心，外表也故作堅強，可是他心裡知道自己是極其的軟弱。就在這個時候，天父給他一個聲音：「孩子啊，你為什麼不來倚靠我？我要給你平安。」很奇妙的，當這位弟兄真心相信上帝應許的時候，剎那間，上帝的平安就立刻充滿在他的心裡。

因著信心成為有福的人

復活的主耶穌對多疑的多馬說：「你因看見了我才信，那沒有看見就信的可有福了。」(約二十 29) 馬利亞就是一位還沒有看見就相信的人，她也因此成為一個有福的人。神的福氣必會臨到那些相信上帝應許必會實現的人。馬利亞說，從今以後，萬代要稱她為有福。馬利亞因著信心成為有福的人，馬利亞並不是在高抬自己，聖經也沒有高舉馬利亞。馬利亞知道自己不過是上帝救贖計畫中所揀選的器皿，上帝可以揀選馬利亞，也可以揀選別人成為彌賽亞的母親。上帝選中馬利亞，全然是出自於祂的恩典。上帝要憐憫誰祂就憐憫誰，要恩待誰就恩待誰。

萬代要稱馬利亞有福，因為馬利亞要成為一個代表，聖經說馬利亞是「蒙大恩的女子」，是相信的女子，在婦女中是有福的。所以，上帝是要世人知道一件事情，祂在相信的人身上要彰顯祂的恩典和憐憫。所以，要成為一個有福的人，讓上帝在你身上成就大事，就必須先成為一個相信上帝應許的人。

在至高神面前卑微

馬利亞在尊主頌當中，讚美主顧念祂使女的卑微，再次稱自己是主的使女。使女就是婢女，婢女是服事主人的，地位十分卑微。馬利亞卑微，只是因為家裡窮困嗎？馬利亞卑微，只是因為她要被許配給一位木匠嗎？在人看來或許是，但在神看來不是，因為，**耶和華不像人看人，人是看外貌，耶和華是看內心。**(撒上下十六 7)

事實上，我們每一個人在至高的上帝面前，都應該覺得卑微。當大衛王看到神所創造的宇宙如此浩瀚，他就發出頌讚說：「人算什麼，你竟然顧念他？世人算什麼，你竟然眷顧他？你賜給人榮耀尊貴為冠冕。你派人管理你所造的一切。」(詩八 4-5)

所以，認識上帝和認識自己，有著密切的關聯。**如果一個人要認識自己，必須先正確的認識上帝。**以利沙伯跟馬利亞都是謙卑的人，當以利沙伯一聽到馬利亞問安，腹中的小孩就因耶穌的崇高而歡喜快樂。以利沙伯在聖靈的引導下，謙卑的說：「我主的母親竟然到我這裡來，這樣的事怎麼會臨到我呢？」(路一 43)

聖誕節剛過沒多久，聖誕節的時候我們常會看到馬槽的擺設，有人把馬槽比做「人的心」，因為聖經說「人心比萬物都詭詐，壞到極處，誰能識透呢？」(耶十七 9) 人心就像馬槽一樣，既骯髒又污穢。想到主的救恩，我們是否也會跟以利沙伯一樣說：「救主竟然會進入我的心，這樣的事怎麼會臨到我呢？」神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。**謙卑，就是受造者來到造物主面前，對自己有一個合宜的看待，願意完全信靠上帝，這就是謙卑。**

馬利亞繼續頌讚上帝的拯救，她讚美上帝要趕散那些狂傲的惡人。使有權柄的失去高位、卑賤的升高、窮苦的人得著飽足、富足的空手回去。(路一 52-53)

這一段頌讚讓我們想起哈拿將孩子撒母耳終生歸給上帝時所做的禱告。哈拿的禱告也被稱為「舊約的尊主頌」，不論馬利亞或哈拿的尊主頌，都同時指向一件事，就是上帝是全知、全能、全在。神要透過耶穌這位彌賽亞來施行拯救，人必須謙卑的來信靠上帝。

因信成為亞伯拉罕的後裔

最後，尊主頌也頌讚上帝扶助祂的僕人以色列，上帝施行拯救，是為了要記念亞伯拉罕和他的後裔，上帝要施憐憫直到永遠，正如上帝跟亞伯拉罕所立的約。亞伯拉罕是信心之父，只是亞伯拉罕沒有想到，在基督裡有信心的人，如今也都成為亞伯拉罕的後裔，要和有信心的亞伯拉罕一同來得福。

所以，亞伯拉罕的後裔，如今都在教會裡頭，外邦人遠比猶太人還要多。上帝的救恩不是靠著血統，乃是憑著信心。馬利亞是大有信心的人，只是她也沒有想到，上帝拯救的應許不只應驗在以色列，而是要應驗在普世的教會。上帝的應許要應驗在各族、各方、各民、各國，都要一起來蒙恩。**我們看到上帝所進行的是一個偉大的工程，是全人類的救贖計畫。**

上帝顧念卑微的人

馬利亞是個卑微的弱女子，但是上帝揀選她，使她成為彌賽亞的母親，哈拿跟以利沙伯不能生育，被人欺負、輕視，但是上帝使她們懷孕。以色列是一個弱小的國家，被外邦欺壓統治，但是上帝興起彌賽亞，要來拯救他們。

馬利亞、哈拿、以利沙伯，都是弱者的代表，以色列甚至可以代表所有的弱者、全體的弱者。但是聖經這裡告訴我們一件事情，上帝顧念卑微的人，上帝要扶助所有的弱者。

所以，我們若是有什麼難處，若是有什麼軟弱，有什麼委屈，有什麼痛苦，有什麼重擔，都可以到主這裡來，祂要扶持我們、幫助我們，祂要醫好傷心的人，祂要裹好他們的傷處。(詩一四七 3)

信心的眼睛

上帝救贖的恩典，是馬利亞尊主頌的重點。但是，耶穌還沒有降生，馬利亞為何就宣稱救贖已經來到呢？因為，上帝既然開始了祂救贖的工作，就不會停止。馬利亞信心的眼睛讓她看見了未來的結果；同樣的，信心的眼睛也要讓我們看見神的救贖已經來到，信心的眼睛讓我們看見，神的救恩必會完全實現。信心的眼睛讓我們看見，神的救恩必會實現在祂子民當中，會實現在普世基督的教會。所以主耶穌說：「惟有忍耐到底的，必然得救。」(可十三 13)

有一對老宣教士夫婦，在非洲服事多年，退休之後準備要回到故鄉。他們手上沒什麼積蓄，也因著多年在非洲簡陋的生活，身體一天不如一天。他們返國的那天，剛好他們國家的總統也結束了非洲的探險之旅，搭上了同一艘輪船。大家的目光都集中在總統身上，所有旅客都想目睹這位大人物的丰采，沒有人注意到這對老夫婦。當輪船靠岸的時候，有樂隊還有政要組成的盛大歡迎隊伍，要迎接總統的探險團隊回國，仍然沒有人來歡迎這對老宣教士夫婦。

宣教士夫婦下了船，找到一間便宜的公寓暫時住下來。那天晚上，老宣教士愈想心情就愈不好，他跟妻子說：「我實在忍不下去了，為什麼我們在非洲忠心服事這麼多年，犧牲這麼大，到頭來卻落得沒有人管我們，也沒有得到任何獎賞？這個人只是去打獵，上帝卻讓那麼多人來歡迎他？上帝對我們實在太不公平了！」

老宣教士的妻子就對他說：「那你進房間去禱告，直接跟上帝說吧。」於是老宣教士就進去禱告，禱告之後，老宣教士臉上綻放著笑容，十分喜樂。妻子就問他：「上帝到底跟你說了什麼，你會這麼高興？」老宣教士說：「上帝幫我解決了心中的不平。當我抱怨總統回來有如此盛大的歡迎，而我們回家卻沒有人理會的時候，上帝說：『因為你還沒有回家，當你回天家的時候，你就會看到你的賞賜。』」聖經上說我們要得的，不是那會朽壞的冠冕；我們要得的是那不能壞的冠冕，而且是極其榮耀的生命冠冕。(林前九 25) 信心，就是對所盼望的事有把握；信心，就是對還沒有看見的事有確據。

大光從高天臨到我們

當以利沙伯生下施洗約翰之後，孩子的父親撒迦利亞發出頌讚：「上帝憐憫的心腸，叫清晨的日光從高天臨到我們，要照亮坐在黑暗中死蔭裡的人，把我們的腳引到平安的路上。」(路一 78-79) 耶穌就是那大光，已經從高天臨到我們，要帶我們出黑暗，入光明，要把我們引到平安的路上。

各位親愛的朋友，馬利亞是蒙大恩的人，她是有福的人；因著她的信心，上帝為她成就了大事。同樣的，上帝也要為你成就大事，為你施行拯救，只要你相信耶穌是上帝的兒子，尊祂為大，並且以祂為你的救主為樂。打開心門，接受耶穌基督進入你心中，你也要成為一個蒙恩的、有福的人。你是否願意？

我們一起來禱告：

慈愛的天父，你是信實可靠的，你口所出的話絕不徒然返回，要成就你所喜悅的。求天父堅固我們的信心，賜給我們信心的眼睛，看見你的應許必會成就。讓我們謙卑來到你的施恩座前，真實經歷那信靠耶穌真是甜美的恩典。讓我們的心能夠尊主為大，讓我們的靈，以上帝我的救主為樂。我們這樣禱告，是奉靠主耶穌基督的聖名，阿們！

(林玉茵姊妹 整理)